

中華人民共和國 國務院公報

一九五五年第一號（總第四號）

目 錄

中華人民共和國國務院總理兼外交部部長和聯合國秘書長的聯合公報……	(3)
國務院總理兼外交部部長周恩來關於美國政府干涉中國人民解放台灣的聲明……	(3)
國務院關於蘇聯建議幫助中國研究和平利用原子能問題的決議……	(4)
中華人民共和國政府和南斯拉夫聯邦人民共和國政府關於建立外交關係的公報……	(6)
中華人民共和國政府和阿富汗王國政府關於建立外交關係的公報……	(6)
中華人民共和國和印度尼西亞共和國貿易議定書……	(6)
中華人民共和國和印度尼西亞共和國支付協定……	(9)
外交部發言人關於美國嗾使法國當局協助蔣介石賣國集團劫運越南北部華僑的聲明……	(12)
新華社奉命公佈：我國將便利被判罪和在審查中的美國人員家屬前來探訪……	(13)

國防部關於寬待放下武器的蔣軍官兵的命令.....	(13)
國防部關於獎勵投誠起義的蔣軍官兵的通告.....	(14)
最高人民法院、內務部、司法部、中國人民解放軍總政治部關於處理 革命軍人兩年以上與家庭無通訊關係的離婚問題的通知.....	(15)
國務院關於軍隊轉業幹部一九五五年經費預算管理問題的指示.....	(16)
輕工業部、地方工業部、商業部、糧食部、中華全國供銷合作總社關 於植物油料加工辦法的協議.....	(17)
國務院關於提取企業獎勵基金的工資總額範圍的規定.....	(21)
附件 財政部對計算企業獎勵基金工資限額的意見的摘要.....	(21)
國務院關於批准下達「關於新式畜力農具工作會議情況的報告」和 「關於一九五五年推廣製造和供應雙輪雙鋒犁、雙輪一鋒犁協議書」 的通知.....	(23)
農業部、第一機械工業部、中華全國供銷合作總社關於新式畜力農具 工作會議情況的報告.....	(23)
第一機械工業部、農業部、中華全國供銷合作總社關於一九五五年推 廣製造和供應雙輪雙鋒犁、雙輪一鋒犁協議書.....	(31)
國務院關於擴大編制審查委員會改為國務院編制工資委員會的通知.....	(35)
國務院關於一九五五年國家機關工作人員停止休假的通知.....	(35)
中華人民共和國主任免人員.....	(36)
國務院命令.....	(36)

中華人民共和國國務院總理兼外交部部長和 聯合國秘書長的聯合公報

由於聯合國秘書長在他一九五四年十二月十日的電報中建議進行當面會談，並由於中華人民共和國國務院總理兼外交部部長在一九五四年十二月十七日回電歡迎的結果，我們在一九五五年一月六日、七日、八日和十日在北京舉行了會談。同時，在會談中涉及了有關和緩國際緊張局勢的各項問題。我們覺得這些會談是有益的，我們並希望能夠繼續在這次會晤中所建立的接觸。

一九五五年一月十日

國務院總理兼外交部部長周恩來 關於美國政府干涉中國人民解放台灣的聲明

中華人民共和國政府曾經一再向世界莊嚴宣告：中國人民一定要解放自己的領土台灣。美國政府在中國人民最近勝利地解放了一江山島之後，就一面加緊軍事行動，進行戰爭挑釁，另一面策動通過聯合國進行所謂停火的詭計，來干涉中國人民解放台灣。

台灣是中國領土的不可分割的一部分。解放台灣是中國的主權和內政，決不容他人干涉。聯合國憲章第二條第七款也明確規定「本憲章不得認為授權聯合國干涉在本質上屬於任何國家國內管轄之事件，且並不要求會員國將該項事件依本憲章提請解決」。因此，聯合國或任何外國都無權干涉中國人民解放台灣。中華人民共和國政府絕對不能同意同中國人民所唾棄了的蔣介石賣國集團實行所謂停火。

應該指出，中國人民行使自己的主權，解放中國大陸和許多沿海島嶼的行動，從來

沒有引起遠東局勢的緊張。僅僅由於美國政府侵佔台灣，庇護蔣介石賣國集團，並不斷對中華人民共和國進行顛覆活動和戰爭威脅，才造成目前台灣地區的緊張局勢。美國政府和蔣介石賣國集團簽訂的所謂「共同防禦條約」，更加劇了這種緊張局勢，並嚴重地威脅着遠東的和平。很顯然，這種緊張局勢是來自美國，並非來自中國。只要美國干涉中國內政的行為停止，只要美國的一切武裝力量從台灣和台灣海峽撤走，這種緊張局勢就自然消除了。

美國政府和它的追隨者策動的中華人民共和國和蔣介石賣國集團之間的所謂停火，實際上就是干涉中國內政，割裂中國領土。它們企圖用戰爭威脅和原子武器的恐嚇，強使中國人民容忍美國侵佔台灣，承認美蔣「共同防禦條約」，容許美國利用台灣作為軍事基地，準備新的戰爭。這是中國人民絕對不能容忍的。這是中國人民堅決反對的。

為了保障中國的主權和領土完整，為了保障中國的安全和遠東的和平，中國人民必須解放台灣，美國必須停止對中國內政的干涉，美國的一切武裝力量必須從台灣和台灣海峽撤走。

一九五五年一月二十四日

國務院關於蘇聯建議幫助中國研究 和平利用原子能問題的決議

一九五五年一月三十一日國務院全體會議第四次會議通過

中國人民和中華人民共和國政府熱烈歡迎蘇聯部長會議在一九五五年一月十七日關於蘇聯在促進原子能和平用途的研究方面給予中華人民共和國以科學、技術和工業上的幫助的建議。

蘇聯在和平利用原子能方面取得了人類歷史上的輝煌成就，在一九五四年創立了世界上第一個原子能發電站。中國人民為此而歡欣鼓舞。現在，蘇聯政府決定幫助中華人

民共和國、波蘭人民共和國、捷克斯洛伐克共和國、羅馬尼亞人民共和國和德意志民主共和國發展原子能和平用途方面的研究並正在考慮擴大它所能够援助的國家的範圍，使蘇聯在和平利用原子能方面的卓越科學成果得以廣泛地為人類造福。中國人民和政府熱烈支持蘇聯政府這一崇高決定所體現的偉大目標：在國際合作的基礎上，把原子能用於和平的目的，以促進人類文明的發展。這是蘇聯和平外交政策的光輝表現。這是中蘇偉大友誼的一個新的發展。中國人民和政府對於蘇聯這一真誠無私的帮助，表示衷心的感謝。由於帝國主義和封建主義的長期壓迫，中國的科學和技術的發展是落後的。但是，我們深信，在解放了的中國，它的科學家、工程師和工人們，在蘇聯的真誠幫助下，一定能够迅速掌握使用原子能的技術。

原子反應堆能够產生為和平服務的電力，也能够產生為戰爭服務的供製造原子武器用的危險的分裂物質。很顯然，只有禁止使用原子武器和氫武器，才有可能使和平利用原子能為世界各國人民造福的努力獲得充分有效的發展。

目前，美國侵略集團不僅仍然反對禁止使用大規模毀滅性的原子武器和氫武器，而且正在瘋狂地叫囂和準備原子戰爭。它們雖然早已喪失了原子武器和氫武器的壟斷地位，却還到處企圖以原子武器為擴大侵略、準備戰爭的訛詐資本。在東方，美國侵略集團正企圖用原子武器的恐嚇來達到它霸佔外國領土、準備新的戰爭的目的。這是絕對不能嚇倒中國人民和東方人民的。中國人民堅決主張禁止使用原子武器和氫武器，堅決反對準備原子戰爭的罪惡政策。

中國人民在蘇聯的帮助和合作下，將同全世界愛好和平人民一起，為反對原子戰爭、禁止使用原子武器和氫武器，為促進和平利用原子能而奮鬥不懈。歷史證明，一切先進的科學發明終將導致人類的進步。我們堅信，企圖利用原子能來毀滅人類的好戰分子將只能毀滅他們自己，而最後勝利的將是堅持和平利用原子能的愛好和平的國家和人民。

中華人民共和國政府和南斯拉夫聯邦 人民共和國政府關於建立外交關係的公報

中華人民共和國政府和南斯拉夫聯邦人民共和國政府同意在兩國之間建立正常的外交關係，並互換大使銜的外交代表。

一九五五年一月十日

中華人民共和國政府和阿富汗王國政府 關於建立外交關係的公報

中華人民共和國政府和阿富汗王國政府基於增進雙方關係的共同願望，雙方同意在中華人民共和國和阿富汗王國之間建立正常外交關係，並互派大使。

一九五五年一月二十日

中華人民共和國和印度尼西亞共和國 貿易議定書*

中華人民共和國中央人民政府和印度尼西亞共和國政府，為進一步促進並發展兩國間的貿易關係，根據一九五三年十一月三十日在北京簽訂的貿易協定的規定，於一九五

*本議定書已經中華人民共和國政府和印度尼西亞共和國政府批准。

四年六月二十八日至八月十日在雅加達進行商談，並達成協議如下：

第一條 締約雙方同意：將一九五三年十一月三十日簽訂的貿易協定延長其有效期間至一九五五年七月三十一日止。在期滿三個月前，如無任何一方書面通知對方終止該協定，則其有效期即自動延長一年。

第二條 締約雙方同意：在本議定書有效期間內，雙方所擬交換的貨物品種與金額，分列甲乙兩表，作為本議定書的組成部分。雙方政府應即在兩國當時有效的一般進出口管理法令之範圍內發給進出口許可證，並採取一切適當措施，努力履行之。

對本議定書附表內未列入的商品，或超過附表所列金額者，亦可進行交易，並發給進出口許可證。

第三條 締約雙方同意：本議定書甲乙兩表屆滿六個月時，如有必要，得經任何一方書面提出，商討調整之。

第四條 締約雙方同意：關於執行兩國間貿易協定及本議定書所簽訂的合同貨款的支付和有關貿易的從屬費用及非貿易性的各種支付，均按一九五四年九月一日所簽訂的「中華人民共和國和印度尼西亞共和國支付協定」辦理之。

第五條 締約雙方同意：本議定書自簽字之日起生效，其有效期間至一九五五年七月三十一日止。

本議定書於一九五四年九月一日在雅加達簽訂，共兩份，每份均以中文及印尼文書就，兩種文字的條文具有同等效力。

中華人民共和國中央人民政府全權代表 孔原（簽字）

印度尼西亞共和國政府全權代表 蘇瑪諾（簽字）

附表甲 一九五四年八月至一九五五年七月止
印度尼西亞共和國對中華人民共和國出口貨表

品 名	
一、 椰 乾	二、 椰 油
三、 白 糖	四、 紅 糖
五、 咖 啡	六、 奎 寧
七、 木 材	八、 黑 胡 椒
九、 棕 櫚 油	十、 香 草 油 (即香茅油)
十一、 簾	十二、 馬尼拉 蔗
十三、 其 他	

總金額 三、〇〇〇、〇〇〇英鎊

附表乙 一九五四年八月至一九五五年七月止
中華人民共和國對印度尼西亞共和國出口貨表

品 名	
一、 棉 布 (包括花裙布)	
二、 棉 紗	三、 棉 織 品
四、 絲 緬	五、 紡織機器
六、 動力機器	七、 工作母機
八、 其他機器	九、 電工器材
十、 白 報 紙	十一、 紙張文具
十二、 鹹 魚	十三、 食品飲料
十四、 化工原料	十五、 玻璃磁器
十六、 礦 產 品	十七、 體育用品
十八、 土 產	十九、 日用百貨

總金額 三、〇〇〇、〇〇〇英鎊

中華人民共和國和印度尼西亞共和國 支付協定*

中華人民共和國中央人民政府一方和印度尼西亞共和國政府另一方，為了在平等互利的基礎上，便利和調節中華人民共和國和印度尼西亞共和國之間的直接付款，達成協議如下：

第一條 凡在中華人民共和國境內居住的自然人、法人與在印度尼西亞共和國境內居住的自然人、法人彼此間的一切經常付款，如本協定第四條所列舉者，均按本協定之規定辦理支付。

第二條 為此目的，作為中華人民共和國中央人民政府代理人之中國人民銀行，應以作為印度尼西亞共和國政府代理人之印度尼西亞銀行名義開立一無息英鎊帳戶，戶名為「印度尼西亞帳戶」。

另一方面，作為印度尼西亞共和國政府代理人之印度尼西亞銀行，應以作為中華人民共和國中央人民政府代理人之中國人民銀行名義開立一無息英鎊帳戶，戶名為「中國帳戶」。

第三條 凡中華人民共和國對印度尼西亞共和國的一切業經核准的經常付款，如本協定第四條所列舉，並經由中華人民共和國境內的外匯指定銀行所委託撥付者，均由印度尼西亞銀行借記「中國帳戶」。印度尼西亞銀行應將已付訖款項的有關借記報單，於登帳的當日，寄送中國人民銀行。

凡印度尼西亞共和國對中華人民共和國的一切業經核准的經常付款，如本協定第四條所列舉，並經由印度尼西亞共和國境內的外匯指定銀行所委託撥付者，均由中國人民銀行借記「印度尼西亞帳戶」。中國人民銀行應將已付訖款項的有關借記報單，於登帳的當日，寄送印度尼西亞銀行。

*本協定已經中華人民共和國政府和印度尼西亞共和國政府批准。

在特殊情形下，經締約雙方同意，得不經過上述帳戶辦理支付。

第四條 下列各類付款應作為經常付款：

(甲) 自中華人民共和國運交印度尼西亞共和國的貨物和自印度尼西亞共和國運交中華人民共和國的貨物的付款。

(乙) 與交換貨物有關的一切費用，如：運輸費用、保險費、賠款、棧租、海關費用、製造費、加工整理費、修理費及其他費用。

(丙) 其他經常付款為：

- 1、商務代表及人員費用、廣告費用、佣金、酬勞、經紀人手續費等一切費用；
- 2、版權、專利、執照、商標及其他權利與收益；
- 3、銀行費用；
- 4、電影租金。

(丁) 中國人民銀行和印度尼西亞銀行雙方所同意的其他付款。

上述各項付款，均受本協定有效期間兩國現行外匯管理法令的約束。

第五條 在任何時間內，如「中國帳戶」和「印度尼西亞帳戶」之間的差額超過陸拾萬英鎊時，對於其超過部分，債務銀行應根據債權銀行的要求，在接到債權銀行通知後十四天內，以英鎊或以債權銀行同意接受的其他貨幣清償之。

第六條 為符合本協定的規定，凡中華人民共和國和印度尼西亞共和國之間的一切有關貿易的合約與帳單，均應以英鎊表示之。

第七條 本協定所指英鎊，其含金量為每英鎊含純金二點四八八二八公分。此項含金量如有變動，則「中國帳戶」和「印度尼西亞帳戶」上的各該餘額，應按變動的比例，予以調整。

第八條 中國人民銀行和印度尼西亞銀行應在雙方協議後訂立為有效執行本協定所必需的一切技術細則。

中國人民銀行和印度尼西亞銀行開立「印度尼西亞帳戶」和「中國帳戶」相互往來，彼此均不徵收任何手續費用。

第九條 (甲) 中國人民銀行和印度尼西亞銀行自本協定生效之日起，每十二個月將

帳戶結算一次，但如債權銀行在上述期限屆滿時或期滿以前書面聲明免予結算，則不予結算。

(乙) 由於實際付款而借記「中國帳戶」的款項總額與由於實際付款而借記「印度尼西亞帳戶」的款項總額，應根據彼此的帳單，互相沖銷，以確立淨差額，並應按照本條(丙)項規定清償之。

(丙) 按照本條(甲)(乙)二項規定而確立的淨差額，應由債務銀行，自結算之日起四十五天內，以英鎊或以債權銀行同意接受的其他貨幣清償之。

第十條 本協定終止後，下述規定即應生效：

(甲) 在本協定終止之日，按照第九條(乙)項規定而確立之淨差額，應按照第九條(丙)項規定清償之。

(乙) 本協定終止後，對於在終止之日尚未履行完畢的合同和約定項下之付款，本協定之各項規定仍繼續有效。雙方帳戶應重新開立，以便登載此項付款，但僅以登載此項付款為限。

(丙) 在本協定終止之日尚未履行完畢的合同和約定項下之付款，如在本協定終止後三個月內，仍有不及完成者，則雙方應適當照顧有關合同和約定之條款，重行商定結算辦法，以便執行付款。

(丁) 截至本協定終止後三個月為止，按照本條(乙)項規定而發生於雙方重新開立的帳戶間之淨差額，應根據債權銀行的要求，在十四天內清償之。

第十一條 如經任何一方以書面提出，本協定內各項條文經締約雙方協商同意，可隨時修正。

第十二條 本協定有效期為一年。在期滿三個月前，如無任何一方書面通知對方終止本協定，則其有效期即自動延長一年。

本協定自簽字之日起生效，並由兩國政府換文確認之。

本協定於一九五四年九月一日在雅加達簽訂，共兩份，每份均以中文、印尼文書就，兩種文字的條文具有同等效力。

中華人民共和國中央人民政府全權代表 孔原(簽字)

印度尼西亞共和國政府全權代表 蘇瑪諾(簽字)

外交部發言人關於美國嗾使 法國當局協助蔣介石賣國集團 劫運越南北部華僑的聲明

自日內瓦會議達成恢復印度支那和平協議以後，美國、蔣介石賣國集團和法方當局便有計劃地對河內、芒街等地華僑進行劫奪和迫害，並公然派遣飛機、船艦劫運華僑到海防、西貢和台灣。被劫運到海防、西貢去的華僑受盡了流離失所和飢餓、疾病的痛苦，有的並遭受毒刑和殺害；被劫運到台灣的華僑青年、學生，則被蔣介石賣國集團強迫編入蔣賊軍隊充當砲灰。美國的這一殘暴罪行，引起了我國人民和國外廣大華僑的公憤，我國華僑事務委員會發言人曾於一九五四年八月十六日加以斥責。但美國、蔣介石賣國集團和法方當局劫運華僑的罪惡行為不僅未停止，最近竟變本加厲。美、法和蔣介石特務現正在海防、廣安、婆灣、荒碑等地，用盡各種毒辣手段，脅迫華僑南遷，加緊進行劫運華僑的罪惡活動。

美國嗾使法方當局協助蔣介石賣國集團迫害、掠奪、劫運華僑的行為，完全違反一九五四年七月二十一日的日內瓦會議最後宣言第八項的規定，即：「停止敵對行動協定中關於保證維護生命財產的各項條款，必須最嚴格地予以執行，特別是必須使在越南的每一個人都能自由地選擇他所願意居住的地區。」中國人民對美國和法方當局這種蓄意破壞日內瓦會議關於恢復印度支那和平協議的行為是不能容忍的，並正告美國和法方當局必須立即停止這種罪行，否則，由此所產生的一切後果，美國和法方當局應負完全責任。

一九五五年一月十九日

新華社奉命公佈：我國將便利被判罪和在審查中的美國人員家屬前來探訪

一九五五年一月二十一日

周恩來總理在同聯合國秘書長哈馬舍爾德會談中曾表示，中華人民共和國政府將提供便利，以便被判罪的和正在審查中的美國人員的家屬，在他們願意這樣作的時候，得以前來探訪，中國紅十字會並願作一切必要的安排。

國防部關於寬待放下武器的蔣軍官兵的命令

一九五五年一月一日

凡持本安全通行證投誠或在戰場上自動放下武器的蔣軍官兵，我軍應本寬待政策，妥為接待，護送至最近地區的人民解放軍司令部，並切實執行下列五條保證：

- 一、保證生命安全；
- 二、不打、不罵、不侮辱；
- 三、不沒收私人財物；
- 四、傷病者給以治療；
- 五、願回家者發給路費。

此令。

國防部部長 彭德懷

國防部關於獎勵投誠起義的 蔣軍官兵的通告

一九五五年一月一日

蔣軍官兵起義、投誠是愛國的正義行動。祖國人民對這種行動是極為歡迎的。茲將對蔣軍起義、投誠人員的政策及獎勵辦法頒佈如下：

一、對個別或集體投誠來歸的蔣軍官兵，人民政府不究既往，一律給予寬大待遇。立功者受獎。願工作者工作。願回家者發給路費。士兵分給土地安家立業。攜帶武器者，按上述規定給以獎金：步槍、手槍每枝人民幣三十萬元，輕機槍每挺人民幣一百萬元，重機槍每挺人民幣三百萬元。有其他貢獻者，論功給獎。

二、對蔣軍起義部隊，一律按人民解放軍宗旨整編，政治上與本軍一視同仁，待遇上與本軍一律平等。對起義軍官，量才錄用，並保護其私人財產。駕駛飛機、艦艇起義者，視機種、艦種分別予以優厚獎賞。

國防部部長 彭德懷

最高人民法院、內務部、司法部、 中國人民解放軍總政治部關於處理 革命軍人兩年以上與家庭無通訊 關係的離婚問題的通知

一九五五年一月五日

全國大陸解放已五年，朝鮮停戰將近兩年，革命軍人給家庭通信的條件完全具備。為保障革命軍人婚姻，又照顧一部分多年無音訊之革命軍人配偶的切身利益，根據中華人民共和國婚姻法第十九條的精神，自婚姻法公佈之日起兩年內如革命軍人與家庭通過通訊，而後又有兩年與家庭斷絕通訊關係，其配偶要求離婚時，經縣人民法院向該軍人家屬、親友與當地羣衆、鄉人民委員會和人民團體調查屬實，即可判准離婚，不必再向軍人所在部隊查詢。志願軍被俘失蹤軍人婚姻問題，亦按本通知執行（一九五四年九月十四日中央人民政府軍委總政治部、最高人民法院、司法部「關於被俘失蹤軍人婚姻處理問題的聯合通知」作廢）。關於現役革命軍人取消婚約問題，仍應遵照一九五一年六月三十日前中央人民政府政務院政治法律委員會、軍委總政治部「關於處理現役革命軍人取消婚約問題的聯合通知」辦理。

軍隊各級政治機關，應十分重視這一關係部隊鞏固與革命軍人切身利益的問題，教育和督促所屬人員經常與家庭通信取得聯繫。

國務院關於軍隊轉業幹部 一九五五年經費預算管理問題的指示

一九五五年一月二日

一九五四年，凡軍隊轉業幹部轉至文化學校學習者和轉至地方為供養、療養人員者以及分配工作但為超編人員者，其經費是由各省（市）編報預算，經中央批准後，逕由專款開支的。這種作法在執行中既不便利又易造成浪費。經本院召集有關單位研究討論，大家同意按照「預算歸口」的原則辦理。因此從一九五五年一月一日起，改按以下辦法管理：

一、預算按費用性質歸口，由有關部門負責管理，即：

- 1、文化學校經費列入「教育支出」，由教育部主管；
- 2、供養人員經費列入「優撫支出」，由內務部主管；
- 3、療養人員經費列入「衛生支出」，由衛生部主管；
- 4、已分配工作的超編人員經費：轉入行政機關的列入行政經費內報銷；轉入事業單位的列入事業費內報銷；轉入企業部門的列入企業勞動計劃，由企業產品成本內開支。

二、上述各類人員的費用，凡轉歸中央主管機關、企業或事業單位管理者，即列入中央各有關部門年度預算，轉歸各省（市）者，列入省（市）總預算。一九五五年一月份所需經費，即由中央各有關部門和各省（市）撥付。

三、此項費用，原則上由中央另外撥款解決，但中央各有關部門及各省（市）仍須貫徹以往的精神，即分配工作的轉業幹部，應盡量納入編制，實在不能納入編制者，才由中央另外撥款。

四、為便於核算撥款指標，請將上述須由中央撥款的各類人員加以統計（轉入企業

部門的應分開國營與地方國營），於一九五五年一月二十日前報財政部。

輕工業部、地方工業部、商業部、 糧食部、中華全國供銷合作總社 關於植物油料加工辦法的協議

一九五五年一月十一日

為了逐步改變植物油脂供應的緊張情況，前政務院曾於九月十九日頒發關於發動農民增加油料作物生產的指示，採取了許多措施，以提高植物油料的產量。但在榨油工業方面，由於技術落後，存在嚴重的浪費現象；又由於加工辦法的規定，未能起到刺激生產、提高產油率作用，以致國家有限的油料資源，不能合理利用。為了改變這種不合理的現象，輕工業部、地方工業部會同輕工業工會工作委員會，於去年十月召開了全國油脂工業先進經驗交流大會，決定在全國範圍內大力推廣先進的李川江榨油法，以發揮油廠和油坊全體職工的積極性和創造性，合理利用現有油料，在保證產品質量、降低成本和安全生產的條件下，力求提高原料產油率，增加油脂產量，提出了就現有油料增產二億斤（十萬噸）油脂的號召，以適當滿足全國人民日益增長着的對植物油的需要。同時為了改善植物油料加工辦法，扭轉追求榨量的偏向，經共同研究，協議如下：

（一）合理分配油料，增加油脂產量：委託加工部門應根據保證城市食用油、工業用油及外銷任務的原則，結合各地區供產銷情況，將油料優先供應先進的國營、地方國營、合作社營以及公私合營的榨油工廠，適當的照顧私營油廠。為了供應中小城鎮和農村食用油的需要，對於土榨油坊，在保證原料產油率及油脂質量的條件下，亦應予以適當安排。

（二）加工合同期限：為了鼓勵工廠改善經營及專業生產，大型先進工廠可訂全年合同，其他工廠可分別情況簽訂半年或季度合同。原料產油率高者期限應長，原料產油

率低者期限可較短。如因原料缺乏，可暫訂臨時合同。委託加工部門應按合同規定保證工廠的油料及時供應，油廠油坊保證如質如量的交油。

(三) 工廠交油定額：爲了鼓勵工廠經營的積極性，提高原料產油率，交油定額標準應根據各省（市）各地區的中等技術標準，結合本廠前期平均交油率，協商決定之。交油率的計算標準，可參照附表執行。某些工廠由於實際困難，目前尚不能達到定額標準者，可在三至五個月內予以適當照顧，先按稍低於定額標準訂立合同，但必須促使他們限期達到統一的交油定額標準。交油定額均按過濾油計算，原料質量如有不合附表規定時，則相應增加或減少交油定額。毛油精製，其精油率及精煉費用按具體情況由雙方協商確定之。餅應實產實繳。其他一切副產品，由雙方協議以歸工廠自行處理爲原則。

(四) 油脂質量標準：

(1) 出口精製油，按外銷規格辦理。

(2) 有精煉設備的工廠，油中水份雜質不得超過 $0\cdot4\%$ （棉籽油爲 $0\cdot25\%$ ），豆油酸價應在4以下，花生、芝麻油酸價應在5以下，棉油酸價應在1以下，菜籽油酸價應在6以下，各種油脂加熱到攝氏 250 度祇許有微量沉澱物。

(3) 無精煉設備的工廠，要求所交的油不酸敗，無異味，雜質（固體物）不超過 $0\cdot3\%$ ，水份不超過 $0\cdot2\%$ 。水份超過 $0\cdot2\%$ 時，可按比例扣減計算交油量，但水份最高不得超過 $1\cdot0\%$ 。

(五) 油料加工費用：爲了鼓勵先進帶動落後，應實行超額累進提成獎勵辦法。加工費須根據成本低、利潤多和成本高、利潤少的原則來決定，一般應按省（市）和自治區內中等經營標準的工廠的實際平均成本，加以適當利潤計算之。利潤計算標準，可參照附表執行。由於工廠改進技術，提高原料產油率，除按合同規定之定額交油外，其超額部分可按超額多提成多和超額少提成少的原則提成獎勵，其提成標準，分爲甲乙丙三等，即 40% 、 60% 、 70% 。如有個別油廠油坊，其原料產油率特高，餅中殘油率特低者，亦可獎給其超額部分的全部。提獎油脂，應按當地收購牌價，由油脂公司全部收購；如無收購牌價，則按統銷價格減去稅金及應有的費用作爲收購價。

(六) 原料和成品化驗：原料及成品的化驗，應由雙方根據統一的取樣和化驗方法共同化驗之。雙方化驗結果如超過化驗規定的容許誤差時，應重新化驗，或以商品檢驗

局化驗作標準確定之。無化驗設備的地區，可照典型油廠試榨結果計算之。

油料和油脂在工廠內儲存數量及儲存日期，由委託加工部門和工廠根據工廠設備情況協商決定之。

(七) 合同的簽訂與修改：委託加工部門和工廠應根據上述原則和附表規定，結合各地區情況簽訂具體合同。合同簽訂後，雙方均應嚴肅執行。如遇特殊情況必須修改者，應雙方協商並呈報當地財委批准後修正之。

(八) 各地一九五五年油料加工合同，全國各省（市）人民委員會均應責成有關部門，按本協議之規定結合當地情況具體製訂。

(九) 本協議自一九五五年元月起執行。

油 料 加 工 費 用 表

加工成本（單位：萬元／噸）		利潤率 %	利潤額（單位：萬元／噸）
大豆	12—15	70—50	8.4—7.5
	15—20	50—30	7.5—6
	20—25	30—20	6—5
	25—30	20—15	5—4.5
花生仁	12—15	70—50	8.4—7.5
	15—20	50—30	7.5—6
	20—25	30—20	6—5
	25—30	20—15	5—4.5
棉籽	15—20	70—42.5	10.5—8.5
	20—25	42.5—26	8.5—6.5
	25—30	26—15	6.5—4.5
菜籽	15—20	70	10.5—8.38
	20—25	25	8.38—6.25
	20—25	70—45	14—11.2
芝麻	25—30	45—27	11.2—8.1
	30—35	27—15	8.1—5.25

成本如低於表列最低標準，利潤率可適當提高；高於最高標準時，利潤率可適當降低。利潤率係對加工成本的百分比。此表限機榨使用，土榨可作參考。

每百斤油料產油斤數表

含油率 %			交 油 率 (定額) %		乾 餅 残 油 率
			最 低	最 高	
大 豆	螺 旋 機	20	15.5	16.4	5—6
		18	13.4	14.3	
		15	10.2	11.1	
	圓 車 (包括人力 螺旋榨)	20	14.8	16	5.5—7
		18	12.6	13.9	
		15	9.4	10.7	
花 生	土 榨	20	14.1	15.2	6.5—7.5
		18	12	13.1	
		15	8.8	9.9	
	螺 旋 機	50	46.3	47.6	5.2—6.2
		47	43.4	44.5	
		44	40.1	41.4	
仁 棉	土 榨	50	45.5	46.6	6.5—7.5
		47	42.5	43.5	
		44	39.3	40.4	
	方 車 (包括人力 螺旋榨)	50	45.8	46.9	6—7
		47	42.8	43.8	
		44	39.6	40.7	
籽 菜	螺 旋 機	20	16.5	17.4	5.7—7
		18	14.5	15.4	
		16	12.2	13.3	
	方 車 (包括人力 螺旋榨)	20	16.2	17.1	6.2—7.4
		18	14.1	15.1	
		16	11.8	12.9	
	土 榨	20	15.5	16.6	7.5—8.5
		18	13.8	14.5	
		16	11.6	12.4	
籽 芝	螺 旋 機	44	40	40.7	6.7—7.8
		40	35.7	36.5	
		36	31.5	32.3	
	方 車 (包括人力 螺旋榨)	44	39.7	40.6	7—8
		40	35.4	36.3	
		36	31.1	32	
	土 榨	44	38.8	39.9	8—9.5
		40	34.4	35.5	
		36	30.1	31.3	
蔬 蕃	螺 旋 機	54	50.3	51	7—8
		50	45.8	46.7	
		47	42.5	43.5	
	土 榨	54	49.2	50.2	9—10
		50	44.7	45.8	
		47	41.4	42.6	

國務院關於提取企業獎勵基金的 工資總額範圍的規定

一九五五年一月十四日

「國營企業提用企業獎勵基金的臨時規定」中，關於各類企業提取企業獎勵基金的最高與最低限額的計算，自一九五五年起，一律以工業生產人員（非工業部門為基本業務人員）的工資總額為計算標準。一九五四年的企業獎勵基金原則上亦應按此標準計算。其已按全部人員工資總額計提更改有困難的，由財政部根據實際情況，與各有關部門洽商辦理。

附件：財政部對計算企業獎勵基金 工資限額的意見的摘要

中財委一九五三年公佈的「國營企業提用企業獎勵基金的臨時規定」中，對各類企業全年提取企業獎勵基金的最高與最低限額，分別規定以其全年工資總額的一定百分比為限，但對工資總額的組成，沒有明確規定。以致在實際執行中，有的按工業生產人員的工資總額計算，有的按全部人員的工資總額計算，不盡一致；原按工業生產人員工資總額計算的，有的也改按全部人員的工資總額計算。這種做法，使非生產人員愈多的企業，提取的獎金數額也越大，與鼓勵節約刺激生產儘量減少非生產人員的原則相矛盾。我們參考蘇聯廠長基金提成限額的規定，也是根據工業生產人員工資基金來計算的。因此，我們認為按勞動計劃表格中「工業生產人員工資」（非工業部門為基本業務人員工資）作為計算最高或最低限額的根據較為恰當。其具體內容如下：

1、工業生產（包括林木採伐）：為計勞01—1及01—2表之「工業生產人員工

資總數」，即工人、學徒、工程技術人員、職員、勤雜人員、警衛消防人員的工資總數；

2、基本建設自營工程及包工企業：為計勞03表之「建築安裝工程工資總數」，其人員內容與工業同；

3、地質勘探：為計勞04表之「地質勘探工資總數」，其人員內容與工業同；

4、鐵道運輸：為計勞06表之「運營工資總數」、「鐵路固定資產大修理工資總數」、「輔助企業工資總數」，即與運量有關人員、行政管理及勤雜人員、大修理職工及附屬企業職工的工資總數；

5、水路運輸：為計勞07表之「水路運輸工資總數」，即海上運輸、內河運輸、海港工作、河港工作的職工工資總數；

6、郵電事業：為計勞08表之「郵電業務工資總數」，即郵政人員、電信人員、郵電共同人員、工程技術人員、職員的工資總數；

7、商業：為計勞09表之「商業企業工資總數」及「企業管理機關及其附屬機構工資總數」；

8、糧食：為計勞10表之「企業機構工資總數」及「企業管理機關及其附屬機構工資總數」；

9、對外貿易：為計勞11表之「貿易企業工資總數」及「企業管理機關及其附屬機構工資總數」；

農業、民用航空、人民銀行：為計勞15表之「工資總數」。

地方國營企業可由省（市）財委根據具體情況參照上述內容自行規定。

應自一九五五年起一律按上述標準計算。一九五四年照此標準計算有困難的，可不再變更，由我們與有關部門協商處理。

國務院關於批准下達「關於新式畜力農具工作會議情況的報告」和「關於一九五五年推廣製造和供應雙輪雙鐸犁、雙輪一鐸犁協議書」的通知

一九五五年一月十五日

茲批准農業部、第一機械工業部和中華全國供銷合作總社「關於新式畜力農具工作會議情況的報告」及「關於一九五五年推廣製造和供應雙輪雙鐸犁、雙輪一鐸犁協議書」，並發各地。望各級人民政府加強領導，督促所屬有關部門，分工合作，密切配合，做好新式農具製造、供應和推廣工作，積極穩步地完成新式農具推廣計劃。農具質量好壞和價格高低，對於農具推廣工作具有決定性的意義，因此，在製造和供應過程中，必須注意提高質量，降低成本和售價，以便利新式農具推廣工作的開展。

農業部、第一機械工業部、
中華全國供銷合作總社
關於新式畜力農具工作會議情況的報告

七月下旬，農業部與第一機械工業部、全國合作總社共同召開了全國新式畜力農具工作會議。根據中央農村工作部所指示的原則，檢查了過去新式畜力農具工作的情況，

研究了今後有關新式畜力農具的製造、供應、推廣等問題，並提出了在第一個五年計劃時期內推廣新式畜力農具的指標及若干具體建議，茲報告如下：

（一）對過去工作成績的估計

我國新式畜力農具工作，是在中國共產黨和人民政府領導下，隨着土地改革的完成，互助合作運動的發展，而逐步開展起來的。到一九五三年底，推廣範圍已達二十四個省、七個市，共計推廣新式畜力農具六十九萬餘件，大部在平原旱作糧棉地區。其中各種新式犁約計五十萬餘件，中耕器、耙、鎮壓器、播種機、收割機等約三萬餘件，其他加工農具如打稻機、玉米脫粒機等約十五萬餘件。各地實踐證明：

一、隨着新式畜力農具的推廣，引起了農業技術的改革，提高了生產力，顯著地增加了單位面積產量。如東北許多農業生產合作社和互助組，由於使用新式畜力農具，做到深翻、平播、合理密植等，一般可增產百分之二十五到三十。河北、山東、陝西、河南等十省調查，使用雙輪雙鏵犁及各種新式步犁的社、組，一般能增產百分之十到二十。

二、提高了勞動效率，減輕體力勞動，使節省的人工和畜力能投入精耕細作、開墾荒地和發展副業等方面，增加農民收入。如山西省一九五四年十個新式畜力農具站在六十一個農業生產合作社、十四個互助組試用新式畜力農具的結果，雙輪雙鏵犁一般用一個人、二至三頭牲口，平均每天能耕地九至十二畝，比舊犁提高效率百分之六十以上。操作輕便，婦女及半勞動力也能使用。

三、促進了互助合作組織的發展和提高，進一步鞏固工農聯盟。新式畜力農具具有改革耕作技術和省工、增產的顯著作用，如松江省集賢縣一九五一年有二千四百個互助組，推廣了七十五套新式畜力農具，一九五三年就併成九百五十個互助組，並建立了四十九個農業生產合作社。一九五四年山西省長治小郭村農業生產合作社使用新式畜力農具後，將四百九十塊分散的土地二千三百九十六畝連成五大塊，因取消地界，填平溝窪，擴大了耕地面積八十餘畝。各地推廣的新式畜力農具，絕大部分是在組織起來的農民手中，一般地區佔百分之七十至八十，東北區為百分之百。許多農民這樣說：「瞅也瞅不來，盼也盼不來，若要叫它來，只有組織起來。」正因為農民使用新式畜力農具，親身體驗到工業支援農業的實際利益，因而更加積極地發展生產支援國家工業化。

四、在製造、供應和推廣工作上，初步積累了一些經驗，培養了一定數量的幹部，並在羣衆中培養了大批農具技術手。此外，西北研究試用山地犁和廣西試製試用水田犁，都已收到初步效果。

（二）工作中的缺點和經驗教訓

幾年來我們在新式畜力農具工作中的主要缺點是：

一、在推廣方面，首先對各地區的需要情況和地形、土壤、畜力的適應性及羣衆的經濟能力缺乏調查研究。開始也會建立新式農具站進行典型示範，但因領導上重視不夠，抓的不緊，經驗不足，沒有教會羣衆使用技術和修理技術，即過急地大量推廣，盲目冒進，其後又過早地撤銷農具站，以致技術跟不上，零件及修理問題未能解決。不少農民反映：「不會用，不好用，不能用，用不起。」一九五二年有不少省曾因控制不嚴，推廣混亂，出現「掛犁」約在十萬部以上，並造成大量積壓，有的地區還發生強迫攤派的嚴重錯誤。經過批判和糾正之後，有的又產生縮手縮腳和放任自流的偏向，使不少工廠停工或轉業。經驗證明：推廣新式畜力農具，必須做好典型示範，廣泛傳授技術，培養出農具技術手，並且要與改革耕作技術相結合，才能使工作健康發展。

二、在供應方面，缺乏統一計劃和具體組織工作。過去對為農業生產服務的方針不够明確，又缺乏經驗，加以修理和零件供應等問題均沒有很好解決，一方面造成某些供銷合作社積壓和虧本的現象；而另一方面有的農民當需要時還買不到農具，並有「農具好使不好修，零件壞了沒處換」的反映。經驗證明：基於農業生產的季節性和工業生產的經常性的矛盾，只有作好計劃供應，在耕作季節前交到農民手中，才能保證生產不誤農時。

在修理與零件供應工作上，缺乏有計劃的佈置和組織工作，影響推廣工作的開展。有的地區已開始摸到了一些經驗，結合供銷合作社組織巡迴檢查小組，一面傳授技術，一面進行修配，並以鐵木匠鋪、自行車鋪、鐵木業生產合作社建立固定的修配點。經驗證明：只要加強調查研究，找出修配工作的規律，建立修配機構，零件供應及時，一般修理問題就可以得到解決。

三、在設計製造方面，缺乏統一佈置和明確分工。設計的農具，式樣多，規格不一致。製造工廠對新式畜力農具製造技術的複雜性認識不足，檢查制度不健全，又缺乏必

要的鑑定工作，原材料的統一調撥亦未獲得解決，因而粗製濫造現象相當嚴重。不少出廠產品質量差，零件不能互換，又沒有製造足夠的配件。有的產品還不合農業生產上的要求，甚至根本不能用。這些都造成國家的損失，和引起羣衆的不滿。如過去推廣的小型步犁等，至今還有不少積壓。目前製造的雙輪雙鋒犁、雙輪一鋒犁、二十號步犁等，經過試驗研究，並初步改進了製造技術，一般起到增產作用，羣衆要求使用。事實證明：新式畜力農具只有質量好，規格統一，效率高，確能增產，才會真正受到羣衆歡迎。

四、在價格方面，過去新式畜力農具價格高，超過農民經濟負擔能力，地區差價也很懸殊。原因是：工廠成本高，推銷中手續多，以致價格過高，引起農民的顧慮，而且也影響了推廣工作，造成了工廠和推銷部門的積壓。因之，力求降低新式農具的成本，減少推銷手續和費用，合理平衡與統一價格，這是國家支援農民發展農業生產鞏固工農聯盟的重要措施。

所以發生這些缺點和錯誤，農業部門應負主要責任。由於我們主觀主義，對掌握小農經濟特點和改造小農經濟的統一性認識不足，對於新式畜力農具在改造小農經濟中的重要性認識不足，重視不够，放鬆了組織領導。雖然我們也知道推廣新式畜力農具必須隨着互助合作運動的發展而發展，由於互助合作組織的發展，農民對生產工具的改革必然產生新的要求；但我們事前組織準備和物質準備工作做的不够，同時，在工作中對於依靠黨委和財委的統一領導，農業、工業、供銷合作等有關部門密切合作和明確分工，都做得不够，以致在製造、供銷和推廣方面，曾經一度產生協作不够，存在問題長期未能解決，使工作遭受不少損失。

（三）今後新式畜力農具工作的方針任務

隨着國家過渡時期的總路綫總任務的宣傳與貫徹，農業生產互助合作組織的發展，特別是農業生產合作社，目前已發展到九萬五千個，今後更將出現新的高潮。由於農業生產合作社統一使用土地和畜力，給推廣新式畜力農具創造了有利條件。組織起來的農民迫切要求使用新式畜力農具，在試用示範中新式畜力農具對促進互助合作、改進耕作方法、提高糧棉單位面積產量，確實起着顯著作用。我們國家對農業的社會主義改造，中央已明確指出：首先實現農業合作化，再進一步實現機械化。目前正在集中力量發展

重工業，在一個相當長的時期還不能大量製造拖拉機，爲了促進農業合作化，逐步實現技術改革，提高農業生產力，並爲進一步大規模機械化創造條件，有計劃地製造供應和積極地推廣新式畜力農具，已成爲當前農業工作中的首要任務。

目前推廣新式畜力農具應以犁爲主，尤其是雙輪雙鏵犁和雙輪一鏵犁，能深耕、效率高、適應性廣，是改革耕作技術增產糧棉起決定作用的主要農具。新式水車抽水機的製造、供應和推廣亦很重要，將另由水利部門專門研究。

在第一個五年計劃時期內，確定以淮河以北平原旱作地區爲重點，推廣雙輪雙鏵犁一百二十餘萬件、雙輪一鏵犁二十四萬餘件，並根據地區特點和需要，相應地推廣其他新式畜力農具。

（四）根據上述方針任務必須做好下列工作

一、統一新式畜力農具的生產計劃，統一規格，保證質量。

（一）根據目前農業生產的需要和幾年來試用推廣的結果，初步確定：雙輪雙鏵犁、雙輪一鏵犁、十行和十二行穀物播種機、中耕器、搖臂收割機、脫穀機等，爲第一個五年計劃時期內製造的主要品種。並應根據各省不同需要，製造其他新式畜力農具。

（二）上述六種主要產品由農業部提出逐年推廣計劃，由第一機械工業部據以訂立全國生產計劃，統一向工廠佈置任務。凡承製此項產品之工廠均須經第一機械工業部核准。

（三）召開新式畜力農具標定會議，由第一機械工業部負責對目前經過試驗已大量使用的平原旱作新式畜力農具進行統一標定。先由雙輪雙鏵犁、雙輪一鏵犁、步犁等標定起，然後再標定耙、播種機、收割機、精選機。集中各主要農具工廠設計的圖紙（包括全部技術文件）、實樣，吸取各地推廣使用中反映的意見，進行綜合研究與比較、選擇，製成標準型與統一的圖紙，訂定質量標準。今後每年應召開標定會議，研究修改已標定的農具和標定新產品。各地工廠如要標定圖紙時，須先由各省市工業部門根據全國農具的統一計劃製造能力及技術條件審核後，再向第一機械工業部提出申請。

各省根據本地特殊需要，計劃製造的新式畜力農具如水田犁、山地犁等，須先經地方試製試用成功及鑑定後，再報請第一機械工業部正式標定，然後大量製造推廣。

（四）凡新設計的新式畜力農具，必須經過設計試製和性能試驗，再進行製造試

製，農業部門必須配合設計製造部門進行試驗鑑定，以確定農具的性能和質量是否適合大量製造的標準，或提出改進意見。至少要在準備推廣地區，經過試用和鑑定，並經機械工程師、農業專家和農民認為合格時，經省財委批准後，才能大量製造。未經鑑定合格的農具，不得製造推廣。

(五) 為了控制質量，必須從思想上重視新式畜力農具製造工作，統一制訂產品質量標準和檢驗規範，加強檢驗工作。各製造工廠設立獨立檢驗部門，建立嚴格的檢驗制度，實行產品出廠負責制，不合格的產品不得出廠，出廠產品如因製造不合規格質量發生損壞時由工廠負責。

(六) 有計劃地培養與裝備幾個製造新式畜力農具的專業廠，作為改進製造技術、提高產品質量的基地。從承製工廠中選擇若干技術較好的工廠為技術主導廠，負責產品的試製試驗工作，協助附近農具廠解決技術問題，總結和傳播技術經驗，蒐集對標定的修改意見及各地使用中的反映，並會同農業部門對各專業廠的產品進行鑑定。另外，各廠在可能條件下，應適當加強設計及工藝機構，以研究解決設計與製造中的問題，並為工廠培養技術幹部。

標準零件，均固定由專門工廠製造供應。

為保證產品質量，降低成本，各地工業部門應將上述六種產品的原材料及時提出計劃，經由第一機械工業部作綜合研究後請求國家計劃委員會統一調撥原材料。

二、加強新式畜力農具的推廣工作，應貫徹重點示範積極而穩步的發展原則。

(一) 在開始推廣時，必須首先經過典型示範。應以現有的新式畜力農具站和農業機器拖拉機站為基點，經過示範試用階段，使羣衆確切認識新式畜力農具的好處，學會使用技術和要求使用時，才能大量推廣。

(二) 各省已建立的新式畜力農具站和試驗站，應加強組織領導。在過去沒有基礎，準備示範推廣的省，每省可酌設一個或幾個站。全國共設立一百一十五個站，其性質屬於企業經營，負責出租大型新式畜力農具，組織服務地區的農具修理（實行內部經濟核算制），傳授技術，進行示範，積累經驗，培養幹部，並對新試用的新式畜力農具進行鑑定。其中指定十個站結合農場作較高級的試驗。

現有農業機器拖拉機站均應負責新式畜力農具的租賃、修理和技術指導工作。

(三) 在推廣新式畜力農具已經過重點示範，進入全面推廣的地區（如東北、山西），其推廣工作完全由以新式畜力農具為主的農業技術推廣站負責，不再專設農具站。

(四) 農業技術推廣站，必須配備農具幹部負責使用、保養、保管及簡單修理技術的傳授工作，將農業技術與農業操作技術結合起來，保證作業質量。每推廣一件至一套的農具，必須在農民中訓練出二至五個以上農具技術手。訓練辦法，可採取以實物教學、實際操作為內容的季節性的短期訓練，組織羣衆技術小組互教互學。

三、加強經營，做好新式畜力農具供應工作。

(一) 供銷合作社為了積極地參加農業社會主義改造事業，必須做好新式畜力農具的經營工作。中央曾確定必須經營的有：雙輪雙鋒犁、雙輪一鋒犁、中耕器（耘鋤）、水車四種，其中尤以雙輪雙鋒犁為經營重點，要盡最大努力支持供應。步犁、播種機、收割機、鋤草機、脫穀機、抽水機、切片機等，已推廣成功的，也應積極經營。具體品種由各省委或省財委確定，並由農業部與第一機械工業部擬訂統一計劃。

(二) 經營方式：分為自營、包乾自營稍加補貼、代營、代銷四種。前兩種是自負或基本上自負盈虧責任，能夠充分發揮供銷合作社的積極性。各地供銷合作社必須努力克服困難、爭取做到自營，請各級黨、政及有關部門積極幫助予以支持。代營、代銷因不自負盈虧責任，易產生消極情緒。目前有的業務基礎較差，全部自營確有困難，暫可採取代營、代銷方式，但應視為過渡形式，不是發展方向。

(三) 供銷合作社對新式畜力農具採取現售方式。根據產品直線調撥，減少經營環節，最好以省社統一組織，縣社一級經營，條件尚不具備的可暫採取省、縣兩級經營的做法。爭取做到由縣供銷合作社直接供給農業生產合作社和互助組，省供銷合作社負責平衡計劃，調劑地區品種和掌握出售價格。

(四) 供銷合作社供應新式畜力農具，由於農事季節，需有四至六個月的貯備，規定貸款利息為千分之四點二，期限為半年；為了減少新式畜力農具的貯存數量，並有效地換取農民的糧棉，可與農民訂立結合合同。

四、保證零件供應，有效地解決修配工作。

(一) 工業部門保證零件、部件製造，在農事季節前，劃分地區供給新式畜力農具

站與供銷合作社，並簽訂合同，由縣供銷合作社組織新式畜力農具缺損情況的調查工作，按鄉按片製定修理計劃。屬於烘爐作業，由供銷合作社組織鐵木、手工業生產合作社進行修理，翻沙作業和大件修理或烘爐不能修理的由當地供銷部門提出需要計劃，由工業部門組織生產供應。

(二) 新式畜力農具站應配備必要的修理設備和工人，以縣為範圍，適當與供銷合作社分工，負責新式畜力農具修理工作，農業機器拖拉機站和國營機耕農場也必須負責修配新式畜力農具。

(三) 建議各省財委，按照需要在適當地區設立綜合性的修理廠，解決較複雜的修理問題。

(四) 農業和供銷合作部門需要修理技工時，可由工業部門抽調或向勞動局申請。

五、調整利潤、稅金，合理調整價格。

(一) 為了體現工業支援農業，新式畜力農具出廠價格，應爭取在逐步降低成本的基礎上逐步降低，並要求全國逐步統一。考慮到目前統一尚有很多困難，可由第一機械工業部會同農業部、合作總社根據國營廠及歸口廠生產各項產品合理開支的精神，確定標準成本與標準出廠價格及最高出廠價格，各省可據此規定當地價格，並須經當地財委批准。

(二) 供銷合作社經營新式畜力農具，以「不可不賺，不可多賺」為作價原則。純利規定為百分之一，稅金不論一級或兩級經營，只納一道零售營業稅為百分之二點五。一個省範圍內批發價應統一，零售價則按運費多少不同，地區間稍有差價。

(三) 火車運費應按二十六級貨運作價。

(五) 加強組織領導

一、做好新式畜力農具工作，必須依靠各級黨委的重視和統一領導，加強有關部門密切協作，明確分工——農業部門負責示範推廣、技術傳授、訓練幹部；工業部門負責設計製造及部分大修；供銷合作部門負責農具供應及組織一般修理。

二、為適應今後新式畜力農具工作的繁重任務，各省農業廳應設專管機構，統一管理新式畜力農具和農業機器拖拉機站工作；專、縣應指定專人負責新式畜力農具推廣工作。

三、計劃任務確定後，必須重視訓練技術幹部。較高級的技術幹部，由農業部委託農業機械化院校統一訓練。農業技術推廣站新式畜力農具站的技術幹部及縣供銷合作社幹部，由省農業部門負責訓練。羣衆中的農具技術手，應由縣農業部門負責組織農業技術推廣站訓練。

四、各地應以負責到底的精神，按照政務院「關於清理農業貸款中若干問題的指示」，由省財委統一掌握，清理過去推廣新式畜力農具的遺留問題。

五、各地應重視並積極支持羣衆的創造發明。凡對舊農具提出改良意見，由各省研究處理，經省試用成功，可擴大推廣範圍者，報告第一機械工業部與農業部進一步研究。

這次會議雖然着重討論新式畜力農具工作，但同時也研究了舊農具工作。因為目前舊農具在農業生產中佔很大的比重，應盡量採取「就地取材、就地製造、就地供應」的辦法，根據各地生產的需要與農具的地區性，有計劃有領導地進行改進提高與增補供應。

至於合作總社、農業部、第一機械工業部為了執行這一任務又在會後研究了彼此間分工負責的關係，訂立三方一致的協議書一併報上。

以上報告當否請示。

第一機械工業部、農業部、中華全國供銷 合作總社關於一九五五年推廣製造和 供應雙輪雙鐸犁、雙輪一鐸犁協議書

雙輪雙鐸犁、雙輪一鐸犁的大量推廣，是當前支持和促進互助合作運動的發展，提高農業生產，保證國家經濟建設順利完成的重要措施。為了作好此項農具的推廣、製造和供應工作，本中央統一計劃、統一平衡、逐級分工負責的精神，協議如下：

一、農業部負責此項農具推廣計劃的編製確定，並組織各級農業部門負責推廣工作。第一機械工業部根據農業部確定的推廣計劃負責組織工廠生產。中華全國供銷合作總社根據農業部的推廣計劃負責組織各級供銷合作社，由工廠進貨向農民供應。推廣計劃既定，不得輕易變更，如一方提出必須糾正時，須經上述協議三方一致同意，方為有效。

二、一九五五年推廣計劃確定為雙輪雙鏵犁、雙輪一鏵犁共四十萬部。為了保證不誤農時，各省（市）供銷合作社，在接到本協議書後，必須迅速按計劃向指定工廠簽訂具體合同（或代理合同），保證及時調撥供應。工廠必須按照合同規定的規格、質量、時間、數量陸續交貨。為了便於農民使用和修配，每件成品均須附有規定的零件和使用說明書。具體推廣數量（包括所附零件數量）、時間、分配地區和工廠由第一機械工業部、農業部、中華全國供銷合作總社另行通知。關於修配用的零件，可另訂供應合同。

三、全國雙輪雙鏵犁、雙輪一鏵犁的規格、質量，由第一機械工業部統一標定，繪製標準底圖，經農業部在底圖上簽署同意後，由第一機械工業部晒製藍圖，發交各承辦工廠按照製造。各承製廠必須保證產品的規格、質量符合標準圖紙規定，嚴格執行出廠負責制。所有產品一律標明生產廠名及出產年月。此外，如某些地區需要使用大型或小型雙輪雙鏵犁時，其規格、質量，暫由當地省農業廳與工業廳協商解決。

四、第一機械工業部在佈置此項生產任務時，應儘先佈置給指定之國營及地方國營農具廠製造，其生產能力不足完成部分，由第一機械工業部將任務和標準藍圖，交給省工業廳並協助省工業廳組織其他技術較高、設備條件較好的地方工廠，按照標準藍圖要求生產製造。在保證生產任務的完成及合同的履行上，按各自工業行政系統逐級負責。

五、為了便於推廣，讓農民樂意購買，必須降低價格，薄利廣銷。各承製工廠應力求降低生產成本並公開成本。成品和零件的出廠價由第一機械工業部負責召集農業部、供銷總社組織評價小組，審查用料、加工等費用，根據國營及地方國營廠合理開支的精神，制定標準商業成本與出廠價及最高出廠價，作為各省簽訂具體合同時之根據。各省依據當地工廠的不同條件分別協商制定不同的出廠價由省財委批准執行，並報合作總社、農業部和第一機械工業部備案。工廠供應外省貨品，均按本省出廠價計算。又因包裝條件不同，包裝費用不計在成本之內，按具體包裝條件，價格外加。

爲供應農民價格接近平衡或各生產成本不同的工廠均能按計劃生產，各省（市）供銷社進貨價由全國供銷總社平衡。

供銷社系統應加強經營管理，節省流轉費用，由省供銷社、農業、工業廳等部門組織評價小組，根據合理開支加百分之一純利率（各級社如何分配由全國總社規定），提出批發價及零售價，分別報請省、市財委核准執行。

六、成品及零件出廠由工廠負責包裝。根據運輸路途遠近，應研究使用堅固價廉的包裝器材，改進包裝方法，以節省裝運費。具體包裝方式及費用，在訂貨合同中，由甲乙雙方具體研究規定。

七、貨品的交接：工廠根據提貨單位的貨品多少、路途遠近等情況，應在規定交貨日期前×天，向供銷社發出提貨通知書，並在合同中明確規定。供銷社應即派員至工廠倉庫照提貨單提貨，工廠按出廠負責制必需保證規格、質量。供銷社在點收時，應點清件數並驗清外形，不驗質量交工廠包裝。供銷社在出廠時點清包裝件數後，寫給正、副收據，正收據留廠存查，副收據送銀行辦理託收。出廠後如數量短少、外形變更者與工廠無關。爲了節省人力和費用，提貨和發運工作，可由省社組織適量人員，駐廠統一辦理。

八、結算貨款採取「託收承付」結算方式。工廠分批交貨，應隨將發票及購貨單位副收據一併送交銀行，辦理託收，購貨單位接銀行通知後，須在五日內付清貨款，不得拖延。省（市）供銷社，可採取借用銀行「結算貸款」的辦法，與工廠及縣社結算，不佔用供銷貨款，具體做法由各級銀行負責解釋。

九、如非因製造規格、質量不合而需修配時，屬於烘爐作業修理者由供銷社負責組織修理，屬於翻砂等大修者由縣修理工廠或農具推廣站負責修理。

十、對不履行責任的處理辦法：

（一）工廠如延期交貨，按應交未交貨品總價，每逾二天繳罰金千分之一。如因延期交貨時間較長，超過×天以上，致推銷不出而造成積壓，工廠應負擔空白利息（銀行貸款利息，下同）、倉租、保養、保險及降價損失等費用。

（二）所造農具如不合圖紙規定的規格、質量，統一由供銷社通知工廠負責修理，不能修理時應負責調換，其費用由工廠負責。但非屬工廠製造規格、質量不合原因而發

生使用故障時，工廠不負責任。

(三) 供銷社如不按合同提貨或付款，按應付未付貨款總數，每逾二天繳罰金千分之一。如提貨延期在×天以上，引起工廠生產上的困難，供銷社應負倉租、保養、空白利息、包裝翻修等費用。

(四) 如因供銷社調撥、供應誤期而形成積壓的空白利息、倉租、保養、保險及降價損失，由供銷社負責。

(五) 如非因規格、質量不符或調撥供應失時而是由於推廣計劃不週形成積壓的空白利息、倉租、保養、保險及降價損失等費用，統由農業部門負責，但合作社仍須按原合同向工廠提貨交款。

(六) 具體合同簽訂後，雙方必須嚴格執行。如一方無故廢除合同，應向對方負擔廢除合同所引起的一切損失。

(七) 當地在執行合同中如發生爭執不能解決時，報請當地財委處理。

十一、本協議如有未盡事宜，由協議三方協商解決之。

十二、各省（市）供銷社具體合同簽訂後，應即將合同副本四份上報全國供銷總社轉本協議三方各一份備案。

十三、本協議自簽訂之日起生效，並下達三方所屬有關單位，根據本協議的規定和當地具體情況簽訂具體合同。凡各地區已有之規定，與本協議有抵觸時，統按本協議修正執行。

十四、本協議書正本三份，副本十三份。簽訂協議之三方各執正本一份，副本三份，其餘副本報國務院第七辦公室、國務院第五辦公室、國務院第三辦公室、國家計劃委員會各一份。

國務院關於擴大編制審查委員會 改為國務院編制工資委員會的通知

一九五五年一月二十二日

為了緊縮全國國家工作人員的編制，本院已經在一九五四年十二月二十二日發佈命令，決定成立國務院編制審查委員會。現在鑑於調整國家工作人員薪資待遇這項工作，也需要和編制工作同時結合進行，因此，決定將編制審查委員會擴大，改稱為國務院編制工資委員會。編制工資委員會以賀龍為主任，習仲勳為副主任，錢瑛、馬文瑞、章乃器、劉瀾濤、楊尚昆、安子文、蕭向榮、王子宜、李景膺、范醒之、陳養山、張蘇、屈武、齊燕銘、張策、曾一凡、龔子榮、章夷白、劉墉如為委員。在委員會下設辦公室，由曾一凡兼任辦公室主任，陳一平、于光漢、金樹望任辦公室副主任。

國務院關於一九五五年 國家機關工作人員停止休假的通知

一九五五年一月二十七日

關於各級國家機關工作人員休假制度，曾於一九五二年十二月十二日頒發實行，並經一九五三年八月十四日補充修正。現因一九五五年各級國家機關的各項工作任務很繁忙，為了集中力量進行國家建設，特決定：國家機關工作人員，除因年老體弱和有病的經直屬上級批准可以休假外，一律停止休假。但為使工作人員能有適當的休息，各機關

應認真遵守作息時間，嚴格執行星期日例假、只留必要人員值班的制度。

特此通知，希遵照執行。

中華人民共和國主席任免人員

一月十三日

任命劉曉爲中華人民共和國駐蘇維埃社會主義共和國聯盟特命全權大使。

免去張聞天的中華人民共和國駐蘇維埃社會主義共和國聯盟特命全權大使的職務。

一月十四日

任命王炳南爲中華人民共和國駐波蘭人民共和國特命全權大使。

免去曾湧泉的中華人民共和國駐波蘭人民共和國特命全權大使的職務。

一月十五日

任命曾湧泉爲中華人民共和國駐德意志民主共和國特命全權大使。

免去姬鵬飛的中華人民共和國駐德意志民主共和國特命全權大使的職務。

國 務 院 命 令

(不 另 行 文)

一月三十一日

一九五五年一月三十一日國務院全體會議第四次會議通過，任命：

姬鵬飛爲外交部副部長，劉英爲外交部部長助理，董越千爲外交部辦公廳主任，岳良爲外交部辦公廳副主任，陳楚爲外交部蘇聯東歐司司長，陳伯清爲外交部蘇聯東歐司副司長，陳家康爲外交部第一亞洲司司長，符浩爲外交部第一亞洲司副司長，章文晉爲

外交部第二亞洲司司長，孟英爲外交部第二亞洲司副司長，黃華爲外交部西歐非洲司司長，謝黎、臧君宇爲外交部西歐非洲司副司長，徐永漢爲外交部美洲澳洲司司長，王蔭圃爲外交部美洲澳洲司副司長，徐晃爲外交部情報司副司長，柯華爲外交部禮賓司司長，王倬如爲外交部禮賓司副司長，張燦明爲外交部領事司司長，秦力真爲外交部領事司副司長，劉英爲外交部人事司司長，徐英爲外交部總務司副司長；

尹肇之、關子展爲公安部辦公廳副主任，王鑑爲公安部第一局副局長，李釗、蘇宇涵爲公安部第二局副局長，張之軒爲公安部第三局副局長，張從周爲公安部第六局副局長，盧福貴爲公安部第八局副局長，王赤軍爲公安部第十局局長，馮紀爲公安部第十局副局長，李石生爲公安部第十一局副局長；

閔剛侯爲司法部副部長；

張慕堯、張秀岩爲監察部部長助理；

楊少橋、貝仲選爲財政部部長助理；

聶洪鈞爲糧食部副部長，史敏、周康民爲糧食部部長助理；

陳醒、李維新爲商業部部長助理；

高自新、傅大陵爲對外貿易部商情物價局副局長，陳明爲對外貿易部國外貿易第三局副局長，陳尙孔爲對外貿易部綜合計劃局副局長，羅抱一爲對外貿易部出口局副局長，常彥卿爲對外貿易部成套設備局副局長，王智銘爲對外貿易部人事局副局長；

高揚文、劉彬、林澤生、徐馳爲重工業部部長助理，莫余平爲重工業部金屬回收管理局副局長；

曹祥仁爲第一機械工業部副部長；

劉鼎、佟磊、錢志道、鄭漢濤爲第二機械工業部部長助理；

劉向三、程明陞、鍾子雲爲燃料工業部部長助理，王金林爲燃料工業部辦公廳副主任，晁福祥爲燃料工業部設計行政司司長，陳志遠爲燃料工業部對外聯絡司副司長，李荊和爲燃料工業部勞動工資司副司長，劉向三爲燃料工業部煤礦管理總局局長，任弼紹、何以端爲燃料工業部煤礦設計總局副局長，范文彩、何水爲燃料工業部煤礦建設總局副局長，管雲爲燃料工業部煤礦地質勘探總局副局長；

楊春茂、潘紀文、許世平、焦善民爲建築工程部部長助理；

夏之栩爲輕工業部部長助理；
余光生爲鐵道部副部長，錢應麟爲鐵道部部長助理；
孫大光、謝邦治爲交通部部長助理，馮于九爲交通部辦公廳主任，蕭民爲交通部計劃司司長，王保善爲交通部基本建設司副司長，紀雲爲交通部勞動工資司副司長，李興昌爲交通部人事司副司長，鄭秉吾爲交通部航務工程總局副局長，于眉爲交通部海運管理總局局長，張致遠爲交通部海運管理總局副局長，曹承宗爲交通部公路總局副局長；
申光爲郵電部部長助理，靳子雲爲郵電部長途電信總局副局長，劉澄清爲郵電部教育司副司長；
左葉爲農業部部長助理；
劉成棟爲林業部副部長；
于光漢、呂文遠爲勞動部部長助理；
丁華爲高等教育部部長助理；
孫文淑爲教育部部長助理；
李匯川爲中華人民共和國駐蘇維埃社會主義共和國聯盟大使館參贊；
王玉爲中華人民共和國駐保加利亞人民共和國大使館參贊；
葛步海爲中華人民共和國駐捷克斯洛伐克共和國大使館參贊；
余湛爲中華人民共和國駐波蘭人民共和國大使館參贊；
徐明爲中華人民共和國駐德意志民主共和國大使館參贊；
謝爽秋爲中華人民共和國駐越南民主共和國大使館參贊；
徐力爲中華人民共和國駐印度尼西亞共和國大使館參贊；
姚登山爲中華人民共和國駐芬蘭共和國大使館參贊；
李欣爲中華人民共和國駐英國代辦處參贊；
聶真爲中國人民大學副校長；
鍾師統爲中央體育學院院長，徐英超、趙斌爲中央體育學院副院長；
劉鏡西爲北京政法學院副院長；
劉仲容爲北京外國語學院院長，劉柯、李棣華爲北京外國語學院副院長；
武光爲北京航空學院院長，馬文、王大昌爲北京航空學院副院長；

劉咸一、尚英爲北京工業學院副院長；

吳子牧爲北京礦業學院院長；

鄭文華、嚴開元爲太原工學院副院長；

汪小川爲東北地質學院院長；

壽松濤爲華東航空學院院長；

江一真爲福建農學院院長，黃農、李來榮、楊浩林爲福建農學院副院長；

曹海波爲武漢河運學院院長；

朱沙一爲貴州農學院副院長。

免去：

伍修權的外交部副部長的職務，王炳南的外交部辦公廳主任的職務，陳家康的外交部亞洲司司長的職務，董越千的外交部國際司司長的職務；

孫克驥的公安部辦公廳副主任的職務，李握如的公安部第十局局長的職務；

常彥卿的對外貿易部國外貿易第二局副局長的職務；

任弼紹的燃料工業部煤礦管理總局副局長的職務；

馮于九的交通部辦公廳副主任的職務，孫大光的交通部計劃司司長的職務，蕭民的交通部計劃司副司長的職務，王保善的交通部運輸局副局長的職務，于眉的交通部海運管理總局副局長的職務；

戈寶權的中華人民共和國駐蘇維埃社會主義共和國聯盟大使館參贊的職務；

李欣的中華人民共和國駐德意志民主共和國大使館參贊的職務；

謝黎的中華人民共和國駐緬甸聯邦大使館參贊的職務；

陳郁的北京礦業學院院長的兼職，吳子牧的北京礦業學院副院長的職務；

武振聲的北京政法學院副院長的職務；

文士楨的東北地質學院院長的職務。

國務院總理 周恩來

北京市人民政府新聞出版處期刊登記證出期字第 232 號

中華人民共和國國務院公報

一九五五年第一號（總第四號）
一九五五年三月十二日出版

編輯·出版： 中華人民共和國國務院秘書廳

發 行： 郵 電 部 北 京 郵 局

本期定價：一角五分 全年訂費：三元

印數：1—20,050冊